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ВОВЕД

Живееме во време кога техноло-
гијата скоро во целост ја опфа-
ти секојдневната комуникација 
лице в лице. Секоја индивидуа 
денес може многу лесно да обја-
ви информации, затоа што живе-
еме во виртуелен свет, или така-
наречено вмрежено општество, 
со многу медиуми и социјални 
мрежи што го овозможуваат тоа. 
Дезинформациите, или лажните 
информации кои се шират на-
мерно или ненамерно, се почесто 
се проблем во медиумскиот свет 
што го носи новата ера. 

Разнообразни лажни инфор-
мации честопати се шират од 
различни причини, заради по-
литичка, економска или лична 
корист. Може да се шират преку 
редакциите на традиционалните 
медиуми, преку социјалните ме-
диуми и преку личните блогови. 
Без разлика на причината или 
каналот, влијанието на дезин-

формациите може да биде за-
страшувачко,  дури и да и наште-
ти и на демократијата. Може да 
доведе до забуни, да ја поткопа 
довербата и да им наштети на 
лицата и на општествата. Затоа 
е потребен систематски пристап 
за справување со дезинформа-
циите. Тој пристап е потребно да 
ги вклучи познавањето на изво-
рите на информации, проверка 
на точноста и веродостојноста на 
информацијата и ширењето точ-
ни информации за да се сузбијат 
дезинформациите.  

Денес се достапни повеќе вести 
отколку кога било порано. Сепак, 
значителен број од населението 
не консумира или консумира мно-
гу ограничена количина вести. 
Дури и помеѓу оние кои се редов-
на публика, значителен дел од-
говараат дека некогаш или често 
одбегнуваат да следат вести. До-
полнително, истражувањата по-
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кажуваат дека се шири трендот 
да се одбегнува следењето ве-
сти, и покрај зголемената понуда 
на новинарски производи. Од-
бегнувањето на вестите е главно 
проблем за традиционалните ин-
формативни медиуми. На меди-
умските редакции им се потребни 
читатели, слушатели или гледачи 
за да генерираат приходи од ре-
кламирање, да имаат претплат-
ници и да ја одржат својата ре-
левантност во општеството. Но, 
одбегнувањето на вестите исто 
така е проблем за демократијата 
затоа што консумирањето вести 
позитивно влијае врз знаењето 
на луѓето за општеството и за по-
литиката, како и за нивниот по-
литички ангажман и учество.  

Иднината на традиционалните 
медиуми во голема мера ќе за-
виси од тоа колку ќе успеат да ја 
повратат довербата на граѓаните 
кои се натрупани со информации. 
Затоа, многу е важно новинарите 
и нивните здруженија да работат 
во согласност со етичките стан-
дарди и вредности, што ќе и овоз-
можи на публиката да разликува 
помеѓу тоа што се потврдени ин-

формации, а што се дезинформа-
ции. Во таа насока, потребно е да 
се истакне дека иако има Кодекс 
за новинарите во Македонија, тој 
треба постојано да се ажурира за 
да им одговори на предизвиците 
што ги носи новото време. Допол-
нително, потребно е да се работи 
врз унапредување на квалитетот 
на работата на новинарите и на 
уредничките тимови, со оглед на 
тоа што најчесто, новинарскиот 
кодекс е непрочитана приказна. 

Преку овој водич на Институтот за 
комуникациски студии, подготвен 
во рамките на проектот „Употре-
ба на новинарство засновано врз 
факти за подигнување на свеста 
и за спротивставување на де-
зинформациите во медиумскиот 
простор во Северна Македонија“, 
се обидуваме да придонесеме 
кон зајакнување на професиона-
лизмот во медиумите и кон пого-
лем број веродостојни медиумски 
содржини, што е единствениот 
начин да се намали негативното 
влијание на дезинформациите, 
погрешните и злонамерните ин-
формации врз демократијата во 
нашата земја. 
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а. б.

Насоки за справување 
со дезинформации

Основни вредностиОсновни вредности

Независност

02

Во ерата на дезинформации, од суштинско значење е професионалното 
новинарство да се држи до своите основни вредности. Тие вредности 
го дефинираат она што го разликува новинарството од сите други 
облици на објавување медиумски содржини. 
Иако сè уште постои дебата кои се основните вредности врз коишто 
почива новинарската професија, сепак има консензус околу тоа 
дека независноста, автономијата, непристрасноста, точноста, 
транспарентноста и  конструктивноста се клучните постулати.

Независноста е една од клучни-
те вредности во новинарството и 
во справувањето со дезинформа-
циите. Тоа значи дека не сте под 
влијание на надворешни интереси 
и агенди, како што се политички-
те или корпоративните интереси. 
Тоа претпоставува да не бидете 
заведени од извори, да не биде-
те заплашени од моќта или да не 
бидете компромитирани од лич-
ниот интерес. На подлабоко ниво, 
се мисли на независност на духот 
и слободоумност и интелектуална 
љубопитност, што им помага на но-
винарите да погледнат надвор од 
нивната класа или социо-економ-
ски статус, етничка припадност, 
религија, пол или его. Исто како 
што има независни судии, неза-
висното новинарство е суштински 
дел од демократијата.

Автономија

Автономијата е поврзана со неза-
висноста. Автономијата постои на 
три различни аналитички нивоа: 
првото е институционалното ниво, 
што се однесува на новинарството 
како целина, независно од други-
те општествени институции како 
државата и пазарот; второто е ин-
дивидуалното ниво, што се однесу-
ва на самите новинари кои имаат 
дискрециска креативна моќ и моќ 
на одлучување во својата работа; 
и третото е организациското ниво, 
што се однесува на нивото на ра-
ботното место, каде што индиви-
дуалните преференции често се 
под влијание на институционални 
ограничувања. Општо земено, но-
винарските истражувања се фо-
кусирани најмногу врз анализа на 
автономијата на институционално 
и на индивидуално ниво, а помалку 
на организациско ниво.
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Непристрасноста најчесто се дефи-
нира како изразување или корис-
тење факти без искривување пора-
ди лични убедувања, пристрасност, 
чувства или предрасуди. Новинар-
ската непристрасност  е, генерал-
но, исто така сфатена. Во поново 
време, непристрасноста главно се 
смета за метод на разбирање. Ова 
вклучува искрено почитување на 
фактите, консултација со повеќе 
извори, поставување тешки пра-
шања, пондерирање докази, да се 
биде со отворен ум, да се направи 
целиот процес што е можно пот-
ранспарентен. 
Непристасноста не значи дека тре-
ба да се презентира целосно неу-
трална или перспектива без став, 
туку таа експлицитно се однесува 
на методот на работа којшто треба 
да е непристрасен.  

 Непристрасност

Конструктивност

в.

Транспарентноста значи да се биде 
отворен и искрен во однос на нови-
нарскиот процес и на секој потен-
цијален конфликт на интереси. Во 
справувањето со дезинформации-
те, од суштинско значење е да се 
обелоденат какви било врски или 
предрасуди кои можат да влија-
ат врз презентираните информа-
ции. Тоа вклучува отвореност за 
изворите на информации и при-
знавање какви било потенцијални 
предрасуди или ограничувања во 
информациите, отвореност за фи-
нансирањето, отвореност за ме-
тодот што бил користен и за клуч-
ните избори што биле направени, 
отвореност за важни грешки или 
пропусти. Транспарентноста се ис-
такнува како ефикасен начин за 
борба против дезинформациите, 
како и за спротивставување кон 
тековниот пад на довербата и кре-
дибилитетот во медиумите.

Транспарентностд.

Новинарите не можат да ја прет-
ставуваат „единствената вистина“, 
но да се биде точен и правилно 
да се разберат фактите останува 
клучен принцип во новинарство-
то. Точноста значи презентирање 
информации кои се вистинити и 
точни; тоа е темелот врз којшто се 
гради сè друго: вестите, контек-
стот, интерпретацијата, дебатата. 
Во справувањето со дезинформа-
циите, од суштинско значење е да 
се осигуриме дека презентираните 
информации се точни и се поткре-
пени со докази. Ова вклучува про-
верка на фактите и проверка на 
изворите на информации, како и 
отворено признавање какви било 
нејаснотии или ограничувања во 
информациите.

Точностг. ѓ.

Конструктивноста значи презенти-
рање на информациите на начин 
којшто е корисен и продуктивен, 
наместо поларизирачки или ште-
тен. Во справувањето со дезинфор-
мациите, од суштинско значење 
е да се промовира конструктивен 
дискурс и да се поттикне критич-
ко размислување за можните ре-
шенија за заедничките проблеми. 
Конструктивното новинарство е 
пристап што има за цел да и обез-
беди на публиката правична, точ-
на и контекстуализирана слика за 
светот, без пренагласување на не-
гативното и на она што не е во ред. 
Може да се гледа како одговор на 
поларизацијата, сензационализ-
мот и пристрасноста кон негатив-
носта.7
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Во сè поголемиот наплив од дезинформации, професионалното новинар-
ство треба да биде носечки столб на доверливоста. Кредибилното, односно 
новинарството кое влева доверба нуди точност, доверливост, непристрас-
ност, избалансираност и плурализам. Кредибилните новинари се незави-
сни и избегнуваат конфликт на интереси; тие не се на јавни функции, не 
даваат совети за односи со јавноста, ниту, пак, имаат финансиски интереси 
во други организации.

Во ова поглавје се идентификувани главните стандарди за новинарство од 
доверба, во три категории: 
I. Извори, 
II. Презентација, 
III. Постпродукција. 

Верификацијата е суштината на новинарството од  доверба; почитување-
то на фактите и правото на јавноста да ја знае вистината е неговата прва 
должност. Затоа:

• Сите клучни елементи на при-
казната, како што се тврдења-
та од извори, имиња, датуми и 
места, факти и бројки, секогаш 
треба да се проверуваат, а и 
двојно да се проверат. 

• Секогаш кога е можно, треба 
да се користат повеќе извори и 
сите докази треба да се понде-
рираат на транспарентен начин 
и со отворен ум. 

Извори

Верификација

I

a.
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На кредибилното новинарство првично му требаат сигурни извори. Затоа:

Кредибилното новинарство се води по максимата: еден извор не е извор. 
Затоа:

• По можност, се користат инфор-
мации од прва рака од сопстве-
но набљудување.

• Приказната не треба да се 
заснова врз еден единствен из-
вор. Меѓутоа, ако е ова навис-
тина неизбежно, изворот треба 
да биде веродостоен, без какво 
било сомневање.

• Доколку се потребни индирект-
ни извори, тие треба да се знаат 
и да се сметаат за сигурни.Тре-
ба да се земе предвид дали са-
миот извор директно ја примил 
информацијата  и дали изворот 
има најнови  информации. 

• Приказните секогаш треба да 
се правични, со тоа што на 
сите лица кои се опфатени им 
се дава доволно време за фер 
сослушување.

Доверливост на изворите

Повеќе од еден извор

в.

г.

За кредибилното новинарство, правилното утврдување на фактите е не-
опходно, но не е доволно. Дури и вистинските факти можат да кажат не-
целосна и, оттаму, и погрешна приказна. Затоа:

• Сите важни информации треба 
да бидат обработени во приказ-
ната; треба да бидат вклучени 
сите релевантни факти и гле-
дишта.

Сеопфатностб.
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Кредибилното новинарство не зависи од финансиски стимулации. Затоа:

Новинарството од доверба треба да користи само фер методи за доби-
вање информации. Затоа:

• Секогаш треба да се избегнува 
плаќање извори за информа-
ции;

• Секогаш однапред претставе-
те се дека сте новинари и јасно 
искажете ги вашите новинар-
ски намери. 

• Исклучок може да се направи 
само во случај на голема злоупо-
треба во општеството, што може 
да се прикаже само со употреба 
на тајни методи/уреди.

• Секогаш треба да се избегну-
ва прифаќање пари од изво-
ри; вклучувајќи прифаќање 
плаќања за патување.

• Не крадете информации 
(вклучувајќи фотографии, ви-
део, податоци, документи и 
слично), ниту, пак, користете 
украдени информации.

Плаќање/прифаќање пари

Тајни методи/скриени уреди

ѓ.

е.

Новинарството од доверба е транспарентно за изворите, но доколку е 
потребно и ги заштитува. Затоа:

• Новинарите не би требало да 
инсистираат да користат ранли-
ви извори, како што се лица со 
ментални ограничувања, деца и 
жртви на злосторства, несреќи 
или катастрофи.

• Доколку е потребна аноним-
ност, информациите за контакт 
на изворот секогаш треба да 
му се даваат на главниот уред-
ник како гарант за безбедно чу-
вање. 

Референции/Заштита на изворитед.

• До максимален можен степен, 
јасно дајте и на знаење на 
публиката кои се вашите извори, 
кој е авторитетот на вашите 
извори и какви интереси или 
мотиви/намери може да имаат 
вашите извори.
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Кредибилното новинарство е поинакво  од другите медиумски практики 
бидејќи ги разликува фактичките информации од нормативните изјави. 
Затоа:

Новинарството од доверба ги става фактите во перспектива. Затоа:

• При презентирањето на вести-
те, треба да се прави јасна 
разлика помеѓу фактите и ми-
слењата.

• Фактите од вестите треба да се 
стават во релевантен контекст 
што им дава значење.

• Информациите од соопште-
нијата за медиумите на групите 
од интерес – вклучително поли-
тичките партии, бизнисите или 
владата – мора да бидат јасно 
означени како такви.

• Дополнителните елементи за 
поддршка, како што се аудио-
елементи или слики, секогаш 
треба да одговараат на контек-
стот и на содржината на при-
казната.

Разлика помеѓу факти и мислења

Контекст

б.

в.

Кредибилното новинарство ги презентира вестите на искрен начин. 
Затоа:

• Цитатите мора да бидат точни 
и прецизни и секогаш треба 
да се користат во контекстот во 
којшто се дадени.

• Секогаш треба да се избегнува 
реконструирање или драмати-
зирање во вестите со актери 
без тоа да се каже. 

• Сензационализмот секогаш 
треба да се избегнува.

• Зборовите, сликите, аудиото, 
видеото никогаш не треба да се 
лажираат или суштински да се 
менуваат.

Драматизации/Реконструкцииa.

ПрезентацијаII
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Кредибилното новинарство го почитува интегритетот на поединците. 
Затоа:

• Во објавите треба да се почиту-
ва приватноста на лицата, освен 
ако не постои јасен општествен 
интерес од поголемо значење. 

• Приватноста на луѓето со јавен 
профил е исклучок од ова пра-
вило, што се однесува на нив-
ниот јавен живот. Детали за 
нивниот приватен живот може 
да се обелоденат само доколку 
постои јасна и докажлива врска 
во однос на извршувањето на 
нивната јавна функција. 

Приватностѓ.

• Треба да се избегнува претера-
но поедноставување на разли-
ките во ставовите; треба да се 
посвети внимание на размислу-
вањата и на аргументацијата од 
кои произлегуваат ставовите. 

• Спомнувањето на личните ка-
рактеристики, како што се на-
ционалноста, религијата или 
етничката припадност, лесно 
може да доведе до стигмати-
зација и затоа треба да се из-
бегнува, освен ако не е со јасна 
релевантност за приказната.

Новинарството од доверба се стреми да ја раскаже целата приказна, а не 
само да ги прикаже екстремите на двата краја. Затоа:

• Треба да се избегнува преуве-
личувањето на спротивставе-
ните гледишта или на конфли-
ктите за да се направат вести. 

• Треба да се избегнува фокуси-
рање само врз екстремни ста-
вови; треба да се посвети вни-
мание на пошироката средина 
и на нијансите.

Поларизацијад.

Кредибилното новинарство признава дека реалноста не е црно-бела, 
туку има многу нијанси на сиво, па дури и многу бои. Затоа:

• Информативните производи 
треба да наведат кои групи и 
интереси, а со тоа и перспекти-
ви, се вклучени во одреден на-
стан или развој на настаните во 
вестите.

• Колку што е можно повеќе, раз-
личните перспективи треба да 
бидат присутни во приказната.

Правичностг.
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Кредибилното новинарство ја презема одговорноста за изборите напра-
вени за време на процесот на создавањето на новинарските производи, 
како и за влијанието што една вест го има врз изворите, врз корисниците 
и врз општеството во целина. Затоа:

• Одговорноста за изборите и 
влијанието треба да се гаранти-
ра преку воспоставување про-
цедури кои се јасни и едностав-
ни, за да се постават прашања 
или да се поднесат жалби од 
изворите или од публиката. 

• На индивидуално ниво, нови-
нарите треба да покажат отво-
реност кон критиката.

• На ниво на медиумска органи-
зација, треба да има засебен 
уредник за јавноста или омбуд-
сман. 

Одговорни за изборите и за влијаниетов.

Новинарството од доверба се стреми да биде комплетно и без грешки. 
Затоа:

• Јавноста треба да биде актив-
но поканета да дава корекции и 
дополнувања.

• Доколку некој новинарски про-
извод е (или му се припишува 
дека е) нецелосен или (дека) 
содржи лажни информации, тоа 
треба искрено да се признае и 
соодветно да се поправи, јавно 
и што е можно побрзо.

Исправки и дополнувањаб.

Кредибилното новинарство уважува дека транспарентноста ја зголемува 
довербата. Затоа:

• По барање на јавноста, треба да 
се даде јасен увид во методите 
што биле користени и во глав-
ните одлуки што биле направе-
ни во процесот на новинарска-
та работа на продуктите. 

• Ова може да се направи дури и 
во случај кога не се бара екс-
плицитно, на пример во случај 
на приказни кои би можеле да 
се сметаат за контроверзни.

Транспарентност за методите/изборитеa.

Постпродукција III
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Насоки за работа со материјал од Насоки за работа со материјал од 
трети лицатрети лица

(Содржина создадена од корисници, социјални медиуми, други 
информативни медиуми)

04

Верификацијата е суштината на веродостојното новинарство. Во сегаш-
ната информативна средина, каде што конвенционалните и социјалните 
медиуми живеат едни до други, важноста на верификацијата значително 
се зголемува. Особено кога се користи материјал од трети страни, како 
што се содржини од корисници, од социјални медиуми или од други ин-
формативни медиуми, од витално значење е да се утврди дека содржина-
та е точна и дека не е уредувана, сечена, дупликат или повторно објавена 
со различен контекст.

4.1   Верификација

Од витално значење е да се биде критички настроен кога се презема из-
вор што се користи или што се споменува од трето лице. Затоа:

• Идентификувајте го оригинал-
ниот извор.

• Со идентификување на ориги-
налниот извор, проверете ги 
информациите за содржината 
(вклучувајќи локација, датум и 
приближно време) и за авторот/
креаторот на содржината

• Кога се сомневате, контактирај-
те го изворот за дополнителни 
информации и за потврда.

Оригинален изворa.
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Вториот чекор е да се оспори изворот и неговата содржина. Затоа:

Користењето информации од интернет-страниците стана вообичаена 
практика, иако дури и навидум веродостојните извори на информации 
на интернет можеби не се секогаш точни. Затоа:

Интернет-страниците не се секогаш онакви какви што изгледаат или 
какви што тврдат дека се. Дури и интернет-страницата што има убав из-
глед и има домен што звучи автентично може да биде политичка измама, 
лажна компанија или сатирична шега. Затоа:

• Предизвикајте го изворот со 
прашања како што се: „Како го 
знаеш тоа?“ и „Како инаку зна-
еш за тоа?“

• Секогаш проверувајте го делот 
на страницата што содржи ин-
формации „За“, за да дознаете 
кој ја води интернет-страницата 
и каква е нивната цел.

• Секогаш започнувајте со пре-
барување на алатката ‘Whois’ за 
името на доменот, за да дознае-
те кој го регистрирал URL-лин-
кот. 

• Проверете ја архивата на ин-
тернет за да добиете претста-
ва за целокупната историја на 
страницата, на организацијата 
или на лицето што ги изнесува 
информациите.

• Споредете ја содржината со 
друга содржина, како што се 
извештаи, фотографии и аудио/
видеоснимки.

• Проверете дали овие информа-
ции се оригинални и вистинити.

• Проверете го Google PageRank 
на страницата (т.е. рангирање-
то на страницата според Гугл, 
заб.прев.). Ако страницата е 
високорангирана, поверојатно 
е дека кредибилните страници 
упатуваат на него.

Потврдување преку други извори

Потекло на интернет-страница 

Име на домен

б.

в.

г.
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• Започнете со изработка на дос-
ие за личноста што се обидува-
те да ја лоцирате или за која са-
кате да дознаете повеќе. 

• Обидете се да го проверите 
името преку јавни профили, на 
пример профили на социјални-
те мрежи. Содржина на Јутјуб 
што вклучува URL на некоја ин-
тернет-страница може да дове-
де до адресата, до поштата и до 
личниот телефонски број на ли-
цето, преку алатката  ‘Whois’.

Сликите можат да бидат многу моќни, но се прилично лесни за манипула-
ција. Затоа:

Разбирањето на намерите или интересите зад создавањето или споделу-
вањето содржина, или барем да се има одредена претстава за истото, е 
суштински елемент на процесот на верификација. Затоа:

• Кога работите со слики и видеа, 
користете Google Image Search 
или TinEye за да извршите об-
ратно пребарување на слики/
видеосодржини. Ако се појават 
неколку адреси до истата слика, 
кликнете на „view other sizes“ за 
да ја пронајдете највисоката ре-
золуција/големина, која обично 
е оригиналната слика.

• Проверете дали лицето што 
снимило фотографија или ви-
део е или не е случаен минувач.

• Проверете дали лицето при-
суствувало на настанот со цел 
да го долови од одредена перс-
пектива.

• Проверете дали сликата има 
EXIF-податоци (метаподато-
ци). Користете софтвер како 
Photoshop или бесплатни алат-
ки како Fotoforensics.com или 
Findexif.com за да најдете ин-
формации за моделот на каме-
рата, за датумот на сликата и 
димензиите на оригиналната 
слика. Внимавајте на тоа дека 
таквите податоци може да би-
дат манипулирани со поставки-
те на производителот.

• Проверете дали профилот на 
личноста или користењето на 
социјалните мрежи сугерираат 
заднина како активист или аги-
татор.

• Проверете дали лицето е 
поврзано со организација или 
(онлајн) заедница што има по-
себен интерес.

Обратно пребарување фотографии 

Намери или интереси зад создавањето или споделувањето

ѓ.

е.

Групите може прилично лесно да се најдат на интернет, но често е потеш-
ко да се најде индивидуална личност. Затоа:

Проверка на иметод.
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Точноста не е само прашање на утврдување на фактите, иако е тоа 
првата цел во новинарството. Точноста се однесува и на утврдувањето на 
вистинските факти: сите релевантни факти треба да се земат предвид за 
да се дојде до вистината. Ова не е случај само за сопствената работа, туку 
и за материјалот што се користи од други страни.

4.2   Точност

Да се биде критичен за пристрасноста на изворот е од витално значење 
во различни фази од новинарскиот процес: за време на првичното пре-
барување извори, за време на развојот на приказната и во подоцнежна-
та евалуација, за време на уредувањето и презентацијата. Затоа:

• Утврдете кои се предрасудите 
на изворот(-ите) што ги корис-
тела другата страна.

• Ако опсегот на гледишта е на-
ведувачки, треба сами да дода-
дете доволно разновидни изво-
ри.

Непристрасни извориa.

Кога работиме со факти, секогаш е важно да се запрашаме: со чии факти 
се занимавам? Точноста значи и: добивање на целата приказна. Затоа:

• Секогаш проверувајте дали 
информациите што доаѓаат од 
трети страни се целосни и не 
недостасуваат важни и реле-
вантни факти или гледишта.

Комплетен материјалб.

04
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Во новинарството, насловот и главната содржина служат за да ја привле-
чат публиката кон приказната, со истакнување на нејзината суштина. Во 
пракса, желбата да се привлече внимание понекогаш доведува до пре-
нагласување на контроверзните или на сензационалните елементи. Затоа:

Точното известување значи и дека приказните се соодветно избалансира-
ни. Понекогаш приказната има две страни кои се еднакво важни, но често 
ситуацијата е посложена – со повеќе страни и различна тежина. Затоа:

Луѓето имаат потсвесна тенденција да бараат и да толкуваат информа-
ции и други докази на начини кои ги потврдуваат нивните постоечки убе-
дувања, идеи, очекувања и/или хипотези. Кога се користи материјал од 
трети страни, оваа потсвесна тенденција може да има уште поважна уло-
га, бидејќи користењето материјали од трети страни често поминува низ 
помалку ригорозна процедура отколку собирањето сопствен материјал. 
Затоа:

• Кога се користи приказна од 
други страни, треба да се про-
вери дали насловот и главната 
содржина точно ја претставу-
ваат содржината на приказната 
или не.

• Кога се користи материјал од 
други страни, треба да се про-
вери дали е материјалот довол-
но избалансиран на начин што 
релевантните страни се соод-
ветно вклучени и земени пред-
вид.  

• Критички тестирајте го и прове-
рете го секој факт или тврдење 
за факт на трети страни пред да 
го објавите, за подоцна да мо-
жете да ја одржите точноста на 
вашата работа.

Соодветна поткрепа на насловот и содржината на приказната

Баланс

Пристрасност

в.

г.

д.

• Активно барајте дополнителни, 
спротивни информации.
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Точноста е секогаш неопходна за кредибилно новинарство, а особено 
кога станува збор за контроверзни факти и цитати. Затоа:

• Пред објавување контроверзен 
материјал од трети лица, треба 
да се провери повторно.

Контроверзни факти и цитатиѓ.

• Ако не е можна темелна двојна 
проверка, бидете транспарент-
ни. Објаснете зошто не можело 
да се направи двојната провер-
ка и зошто сепак сте се одлучи-
ле да го објавите. 
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Циклусот вести 24/7, подемот на социјалните медиуми и содржината 
генерирана од корисниците бараат од нас да ги разбираме работите и 
да известуваме додека се одвиваат настаните, донесувајќи брзи одлуки 
за тоа дали информациите се доволно проверени. Дигиталните алатки 
ни даваат нови начини за наоѓање и за контактирање извори. Базите 
на податоци и мултифункционалните мобилни телефони со камери ни 
овозможуваат да имаме огромни количини документација за барање и 
проценка. Успешната верификација резултира од ефикасната употреба на 
технологијата, како и од посветеноста на безвременските стандарди за 
точност.

Можеме да користиме различни алатки за да пронајдеме детали за 
контакт и профили на корисници кои се активни на социјалните мрежи, 
за да провериме дали одредена слика е вистински приказ на она што се 
случува или да потврдиме дали нешто навистина се случило таму каде 
што мнозинството реклорекла дека се случило.

Во овој водич посочуваме неколку од нив, коишто може да им помогнат 
на новинарите при проверка на изворите и на податоците. Тие се 
структурирани според: а. Потврдување на идентитетот, б. Геолокација, 
в. Проверка на фотографии  

05
Алатки за верификацијаАлатки за верификација

Потврдување на идентитетот:

AnyWho: бесплатен директориум 
со функција за обратно пребару-
вање.

GeoSocial Footprint: интернет- 
страница каде што може да се 
следи „отпечатокот“ на лока-
цијата на корисниците создаде-
на од твитови со овозможен GPS, 
пријавување на социјалните мре-
жи, пребарување на локација на 

природен јазик (геокодирање) и 
собирање податоци од профили 
на социјалните мрежи.  

LinkedIn: користејќи ги инфор-
мациите за работното искуство и 
врски, Линкдин (LinkedIn) обез-
бедува дополнителни средства 
за следење на поединецот и за 
потврдување на идентитетот на 
лицето или на приказната. 
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Muck Rack: наведува илјадници 
новинари на Twitter, Facebook, 
Tumblr, Quora, Google+, LinkedIn 
кои се проверени од тим уредни-
ци на Muck Rack.

Numberway: именик на меѓуна-
родни телефонски именици.

Person Finder: една од најпозна-
тите бази на податоци со отворен 
код за поединци за објавување 
и за пребарување за статусот 
на луѓето погодени од катастро-
фа. Секогаш кога ќе се случи 
катастрофа од големи размери, 
кризниот тим на Гугл (Google) ја 
поставува алатката за наоѓање 
лица. 

Pipl.com: пребарува поединец на 
интернет и може да помогне да 
се идентификува преку повеќе 
профили на социјалните меди-
уми, преку јавни записи и детали 
за контакт.

Rapportive: додаток на Гмаил 
(Gmail) што им дава на корисни-
ците увид во нивните контакти, 
вклучувајќи ги профилите на со-
цијалните медиуми, локацијата, 
вработувањето.

Spokeo: алатка за пребарување 
луѓе што може да ги пронаоѓа по-
единците по име, е-пошта, теле-
фон или корисничко име. Резул-
татите се спојуваат во профил што 
ги прикажува родот и возраста, 
деталите за контакт, занимањето, 
образованието, брачниот статус, 
семејното потекло, економскиот 
профил и фотографиите.

WebMii: бара интернет-врски што 
одговараат на името на поедине-
цот или може да идентификува 
неодредени поединци по клучен 
збор. Дава резултат за видливост 
на интернет што може да се ко-
ристи за да се идентификуваат 
лажните профили.

WHOIS: ги наведува регистри-
раните корисници на одреден 
домен и го наведува датумот на 
регистрација, локација и кон-
такт-детали за регистрантот или 
за нарачателот.

Проверка на локации:

Flikr: пребарување на геолоцира-
ни фотографии. free-ocr.com: из-
влекува текст од слики кои потоа 
може да се стават во алатката за 
превод на Гугл (Google translate) 
или да се пребаруваат на други 
ресурси за мапирање.

Гугл мапи (Google Maps): онлајн 
мапа која обезбедува воздушни 
или сателитски снимки со висока 
резолуција и којашто покрива го-
лем дел од Земјата, освен обла-
стите околу половите. Вклучува 
голем број опции за гледање како 
терен, информации за времен-
ските услови и приказ на ниво на 
улица од 360 степени.21
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Foto Forensics: оваа интернет- 
страница користи анализа на 
ниво на грешка (ELA) за да озна-
чи делови од сликата што можеби 
се изменети. ELA бара разлики 
во нивоата на квалитет на слика-
та, истакнувајќи каде можеби се 
направени измени.

Пребарување слики по Гугл 
(Google Search by Image): со по-
ставување или внесување на 
URL-то на сликата, корисниците 
можат да најдат содржина како 
што се поврзани или слични сли-
ки, интернет-страници и други 
страници користејќи ја специ-
фичната слика.

JPEGSnoop: бесплатна аплика-
ција само за Виндоус (Windows) 
која може да открие дали сликата 
е уредувана. И покрај ознаката за 
JPEG во името, може да отвори и 
формати како AVI, DNG, PDF, THM 
и вградени JPEG. Исто така, ги 
исфрла метаподатоците, вклучу-
вајќи  датум, тип на камера, по-
ставки за објектив, итн.

TinEye: алатка за обратно преба-
рување слики што ги поврзува 
сликите со нивните создавачи, 
овозможувајќи им на корисници-
те да откријат од каде потекнува 
сликата, како се користи, дали 
постојат изменети верзии и дали 
има копии со поголема резолу-
ција.

Проверка на слики:

Гугл преведувач (Google Translate): 
може да се користи за откривање 
можни локации, (на пр., знаци) 
напишани на други јазици.

Метео Франција (Météo-France):  
Француската метеоролошка 
агенција дава слободен пристап 
до радарски и сателитски сним-
ки, мапи и податоци за климатски 
модели, фокусирани на Европа.

Земјината опсерваторија на 
НАСА ( NASA Earth Observatory): 
Земјината опсерваторија е ос-
нована со цел споделување са-
телитски снимки и информации 
со јавноста. Дејствува како скла-
диште/база на податоци на сли-
ки на глобално ниво, со слободен 
пристап до мапи, слики и сетови 
од податоци.

Wolfram Alpha: компјутерски опе-
ратор што одговара на прашања 
користејќи структурирани и сис-
тематизирани податоци од своја-
та база на знаење. За разлика од 
пребарувачите, кои обезбедува-
ат листа на релевантни сајтови, 
Wolfram Alpha обезбедува ди-
ректни, фактички одговори и ре-
левантни визуелизации.
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Контекстот во којшто функцио-
нира професионалното новинар-
ство се промени во многу аспекти 
во 21 век. Промените се многук-
ратни и понекогаш контрадик-
торни, но тие можат да се сумира-
ат како премин од средина на мас 
медиуми во средина на мрежа. 
Новата технологија стави крај на 
монополот на традиционалните 
медиуми во кои новинарот беше 
главниот контролор; притоа, се 
поттикна постојано ширење нови 
(социјални) медиуми, кои служеа 
како средство за речиси неогра-
ничен пораст на неосновани ми-
слења и непроверени информа-
ции.

Преминот кон вмрежено општест-
во сè уште е во тек, но јасно е 
дека менувањето на средината 
носи многу предизвици за нови-
нарството на 21 век на прв план. 
Како да ја задржиме вредноста 
во средина каде што вестите се 
во изобилие, а концентрираното 

внимание е оскудно? Како да се 
увериме дека јавноста ја гледа 
разликата помеѓу точната и по-
грешната информација и помеѓу 
веродостојните и неверодостој-
ните извори на вести? Како да 
останеме поврзани со јавноста? 
Како да ја задржиме довербата 
во годините што доаѓаат?

Порастот на ширењето лажни 
информации го зајакнува убе-
дувањето дека на вмреженото 
општество му се потребни креди-
билни новинари кои и служат на 
јавноста со:

• обезбедување вистинит увид 
во важни политички, економ-
ски и социокултурни настани, 
прашања и случувања; 
 

• поттикнување и зајакнување 
отворен разговор во јавниот 
простор, со почит, без говор 
на омраза, без вознемиру-
вање и закани.  

ЕПИЛОГ: 
ЗГОЛЕМУВАЊЕ НА ВЕРОДОСТОЈНОСТА 

23



Ова се задачи за независни про-
фесионалци и не треба да се да-
ваат во рацете на аматери или 
алгоритми.

Дезинформацијата е разорна 
сила во општеството. Општество 
кое не е сигурно што е вистина не 
може да функционира. Како може 
професионалното новинарство 
да му помогне на општеството 
да се справи со дезинформаци-
ите? Постојат неколку одговори 
на ова прашање. Новинарство-
то може да помогне преку разо-
бличување лажни написи/изја-
ви на други, преку проверка на 
фактите на објавените продукти. 
Тоа може да помогне во разот-
кривање на креаторите на лажни 
информации и во објаснување на 
системот којшто е во заднината 
на дезинформациите. На тој на-
чин ќе се помогне во создавање 

отпорност кај јавноста на лажни 
информации преку подигнување 
на нивото на писменост за вести 
на луѓето.

Покрај ова, од суштинско зна-
чење е професионалните меди-
уми да продолжат да создаваат 
сопствен наратив, којшто може да 
се спротивстави на лажните ин-
формации на другите. Во нивната 
позната книга „Елементи на но-
винарството“, Ковач и Розенстил 
наведуваат: „Сепак, дисципли-
ната на верификација е она што 
го одделува новинарството од за-
бавата, пропагандата, фикцијата 
или уметноста.“ Вистинитите ин-
формации можат да ги поништат 
лажните информации, но само 
доколку професионалните меди-
уми се подготвени да инвести-
раат во зајакнување на нивната 
веродостојност.
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27, 2017, Council of Europe. 
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Ова истражување е спроведено во рамки на проектот „Употреба на новинарство засновано на факти 
за подигање на свеста и спротивставување на дезинформациите во медиумскиот простор во Северна 
Македонија“ финансиран од Владата на Обединето Кралство, со поддршка на Британската амбасада 
Скопје. Мислењата и ставовите наведени во оваа содржина не ги одразуваат секогаш мислењата и 
ставовите на Британската Влада. 
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